

А 975 II

✓ 428 ср
✓ № 1167

Задачи России

въ Средней Азии

въ связи

съ вопросомъ о проведеніи Средне-азіатской
желѣзной дороги.



С.-ПЕТЕРБУРГЪ.

Электро-Типографія Н. Я. Стойковой. Шпалерная, 14.
1900.

А



2004175289

Дозволено цензурою, С.-Петербургъ. 29 Февраля 1900 г.



W 438
1167

I.

На пути къ достижению цѣлей, поставленныхъ на очередь на Гаагской конференціи, лежить масса препятствий, и между послѣдними огромное значение имѣютъ укоренившіеся предразсудки и международная недоразумѣнія. Если народы, несмотря на усталость отъ безпрерывныхъ войнъ и на страстное желаніе мира у трудащихся классовъ, должны постоянно усиливать свои вооруженія, то одной изъ крупныхъ причинъ такого положенія является между прочимъ и укоренившійся предразсудокъ о естественномъ противорѣчіи интересовъ Россіи и Англіи.

Англія, пережившая въ прошломъ цѣлый рядъ тяжелыхъ испытаній, выростившая изъ своей бывшей колоніи грозного соперника въ лицѣ Соединенныхъ Штатовъ, теряющая рынокъ за рынкомъ въ Европѣ и угрожаемая побѣдоносной конкуренціей другихъ странъ въ ея разбросанныхъ по всему свѣту колоніяхъ, съ весьма естественными опасеніями относится ко всему, что грозить ея наиболѣе цѣннымъ владѣніямъ въ Индіи. Интер-

ресы ея промышленности и торговли, а также интересы правящихъ классовъ настолько связаны съ обладаниемъ Индіей, что нервность англичанъ во всемъ, что угрожаетъ спокойному обладанію этой жемчужиной английской короны весьма понятна. Этой нервностью пользуются ловкие люди, создающіе себѣ на возбужденіи вражды къ Россіи,—главному предполагаемому противнику Англіи,—карьеру; но ею заражаются и серьезные государственные люди Великобританіи, изъ коихъ только одинъ Гладстонъ относился еще довольно трезво къ Россіи *).

Однимъ изъ самыхъ видныхъ выразителей английскихъ взглядовъ на отношенія къ Россіи является теперешній Вице-король Индіи, Джоржъ Керзонъ.

Его мнѣнія тѣмъ интереснѣе, что онъ отнюдь не проникнуть безмысленнымъ руссофобскимъ задоромъ Вамбери и капитана Іета, а также потому, что его программа уже практически осуществляется подъ его руководствомъ на побережья Индійского океана.

Посвящая свою книгу **) великой арміи руссофобовъ, сбивающихъ съ толку другихъ, и руссофиловъ, сбиваемыхъ съ толку другими, Керзонъ прежде всего заявляетъ, что онъ не принадле-

*.) Въ своей рѣчи 27 Ноября 1879 г. онъ высказался такъ: «что касается меня, то я никакъ не боюсь территоріальныхъ пріобрѣтеній Россіи въ Азіи; да и вовсе не боюсь никакихъ ея пріобрѣтеній. Я даже считаю подобныя опасенія просто страхомъ старыхъ бабъ».

**) Curzon. Russia in Central-Asia. 89.

житъ ни къ русофиламъ, ни къ русофобамъ, и что ему одинаково противны какъ истерическая завыванія джинго, промышляющихъ запугиваніемъ, такъ равно и прекраснодушное довольство политиковъ, довольствующихся дипломатическимъ протестомъ или литературною эпиграммою. Какія бы ни были намѣренія Россіи относительно Индіи, серьезны ли они и враждебны, или воображаемы и фантастичны, Керзону безразлично; онъ считаетъ первымъ долгомъ англійскихъ государственныхъ людей—предупреждать враждебные замыслы, стремиться къ полному обезпеченію собственного положенія и къ созданію неприступной границы.

Съ другой стороны, хотя онъ признаетъ, что Россія, вступивъ на путь своихъ среднеазіатскихъ завоеваній, вовсе не руководилась какою либо дальновидной политикой, а подчинялась скорѣе импульсу естественныхъ силъ, тѣмъ не менѣе онъ считаетъ присутствіе русскихъ въ Средней Азіи серьезной угрозой Индіи, и думаетъ, что Россія въ свое время не приминеть воспользоваться всѣми выгодами своего положенія. Для уясненія своей мысли онъ сравниваетъ Россію съ человѣкомъ, который вдругъ и вполнѣ естественно, но и къ крайнему своему удивленію, заполучилъ крупное наслѣдство послѣ богатаго родственника; случайность полученнаго богатства нисколько не мѣшаетъ наслѣднику воспользоваться имъ для своихъ эгоистическихъ цѣлей. И вотъ, по мнѣнію Керзона, Россія въ Средней Азіи чуетъ